

# 用文明之笔书写立德树人答卷

□本报记者 赵一诺

青砖灰瓦的“飞机楼”，伫立在黑龙江中医药大学的李时珍广场，历经岁月，静观校园变迁。一方三尺讲台，承载着高仲山、马骥、韩百灵、张琪、段富津、孙申田等前辈的智慧，将中医薪火代代相传。校园一隅，东北抗联第十军军长汪雅臣烈士的遗首安息于此，39载春秋，师生们接力守护，初心如磐。这片黑土地，滋养着龙江医派在极寒中积蓄能量、于冰封处孕育生机的独特智慧。

建校 71 年来，黑龙江中医药大学始终将文明校园创建作为培育时代新人、弘扬中医药文化的重要抓手，用文明之笔书写立德树人的时代答卷。近日，黑龙江中医药大学荣膺“全国文明校园”称号。

## 非遗麦秸画走进学生社区

本报讯(记者赵一诺)近日，黑龙江农业工程职业学院“青春领航”辅导员工作室联合匠心非遗传承社，在该校南北校区同步开展“非遗麦秸画，匠心绘丰年”主题体验活动，将国家级非遗麦秸剪贴技艺“一站式”引入学生社区。

“青春领航”辅导员工作室与国家级非遗代表性传承人马文侠、栾英伟深入研讨，立足学校农业特色，选定《五谷丰登》为创作主题，力图让活动实现传统技艺与现代农业文明的创新结合。活动中，传承人讲解麦秸画技艺与农耕文明的渊源。学生沉浸式体验从线稿到剪贴粘贴的全过程，制作出蕴含丰收寓意的作品。

此次活动增强了青年学子对非遗的认同感和传承使命感。该校“青春领航”辅导员工作室相关负责人表示：“工作室将持续聚焦非遗传承创新，构建传统文化与现代农业教育的对话平台，引导青年坚定文化自信，成为中华优秀传统文化的守护者、传播者和创新者。”



非遗代表性传承人为留学生讲解制作要领。本报记者 赵一诺摄

### 发文明之和声 坚定中医文化自信

“中医药历史悠久，离不开精神支撑；中医药生生不息，离不开道德滋养。”校党委书记赵炜明表示：“文明校园创建是学校发展的灵魂支柱，是培养高素质中医药人才的核心。获评‘全国文明校园’，是里程碑，更是新起点。”

1981年，黑龙江中医药大学《教职工文明礼貌守则》出台，为教职工在政治思想、职业道德、组织纪律、社会公德、婚姻恋爱、生活习俗等十个方面树立了行为规范。1983年，精神文明建设成为重中之重，“五讲四美三热爱”活动让文明之花在校园绽放。

上世纪九十年代，学校积极表彰“职业道德和文明礼貌”先进，营造出比学赶超的氛围。进入新世纪，学校在文明创建领域持续发力，依据相关文件精神，制定《文明单位建设管理细则》，创新设计由41项评价项目组成的考评量表，推动学校文明创建工作进入体系化、精细化发展的快车道。

“打造具有中医药特色的精神文明，是我们的核心追求。”赵炜明介绍，学校建立了党委统一领导、书记校长挂帅、各部门协同、基层单位落实的健全组织网络。2024年，借建校 70 周年契机，校园基础设施提档升级，育人环境焕然一新。



## 奋楫图强启新程 为国育才促发展

中共黑龙江八一农垦大学委员会

### 新思路

在喜迎中国共产党成立 104 周年的重要时刻，黑龙江八一农垦大学深入贯彻中央和省委的各项部署要求，紧紧围绕学校十六次党代会确立的“特色高水平研究应用型农业大学”的奋斗目标，以高质量党建引领高质量发展，在推动龙江振兴的征程中奋勇前行。这不仅是八一农大作为我省重要的农业高等学府对时代使命的责任担当，更是为党育人、为国育才，服务地方发展的生动实践。

#### 主动融入大局 擘画发展蓝图

在 2025 年 4 月召开的黑龙江八一农垦大学第十六次党代会上，学校党委以“建设什么样的农大”“怎样建设农大”的历史自觉与担当意识，确立了“特色高水平研究应用型农业大学”的办学定位和奋斗目标，制定了“强特色、锻长板、重协同、促融合”的战略遵循，细化了“12352”重点任务体系，高位推进学校综合改革，重点实施“铸魂育人”“强基兴师”两大主体工程，统筹推进高水平学科、学位点和专业三大基础建设，深入开展“教学提质、科研提升、服务创优、对外合作、文化聚力”五大攻坚行动，着力完善内部治理、服务支撑两大保障体系。这一系列战略部署，不仅是学校立足新发展阶段、贯彻新发展理念的行动纲领，更是响应国家农业现代化号召、服务龙江振兴的使命宣言。

#### 突出党建引领 凝聚发展合力

学校党委始终把政治建设摆在首位，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面贯彻党的教育方针，不断增强管党治党、办学治校的能力和水平，筑牢“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚。坚持加强理论武装，着力夯实理想信念根基，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，认真开展党的二十大精神学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育。注重将理论学习与实践锻炼相结合，北大荒精神红色研学基地入选教育部 2024 年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目，成为学校思政教育的亮丽名片。

坚持强基提质培优，着力发挥基层党组织功能。扎实开展党建“双创”工作，推动党建工作与业务工作深度融合，涌现出一批先进基层党组织和优秀共产党员。“荒原火种”入选全省高校党建品牌，获批全省党建“示范创建”项目 6 个、全省高校“双带头人”教师党支部书记工作室 2 个、全省高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队 4 个、全省高校“研究生样板党支部” 1 个，在全省高校党支部书记大赛中获奖 6 人次，入选全省高校党建与业务工作融合优秀案例和基层党建服务龙江振兴发展案例 3 个。获全省高校党课大赛二等奖 1 个、全省“精品党课”三等

奖 2 个、大庆市“十佳党课”3 个、大庆市“优秀党课”4 个，先后有 9 部党课被全省“党课开讲啦”栏目收录展播。

#### 聚焦立德树人 培养时代新人

学校坚持把立德树人作为根本任务，不断深化教育教学改革，强化师资队伍建设，优化人才培养方案，加强课程建设和教材建设。全力打好“引育稳用”组合拳，高层次人才实现新突破，人才流失状况得到有效改善，选派 200 余名教师参加生产一线实践锻炼和国内外访学，师资队伍整体数量、质量和结构持续优化提升。用北大荒精神铸魂育人，是八一农大最为鲜明的办学特色和全体师生的共同追求、自觉行动。学校着力构建“红色文化+专业教育”育人模式，从校本课程到国家级一流思政示范课，从“一所、两馆、三地”红色育人平台到“科技小院”田间课堂，从实施“新时代北大荒精神铸魂育人提升行动”到实施“北大荒新苗计划”，为北大荒集团量身打造、定向输送专业人才。设立“爱农就业奖”，引导学生到垦区就业，现有 4200 余名毕业生扎根垦区一线，2 名毕业生先后获得全国“高校毕业生基层就业卓越奖学金”。近五年，八一农大留省就业毕业生总计 6600 余名，专业相关度 80%，为黑龙江省建好建强国家重要商品粮生产基地提供了坚实的人才保障！

#### 强化科技创新 服务龙江发展

学校积极开展科技创新和成果转化，为龙江农业现代化和经济社会发展提供强有力的科技支撑。面向现代化大农业智能化、集约化发展趋势，积极推动新农科建设，2 个学科获批省级特色学科，2 个学科进入 ESI(基本科学指标数据库)全球排名前 1%。布局“知农爱农”专业建设体系，涉农专业占比 78%，一流专业占比 50%。“北大荒农产品加工现代产业学院”获批教育部首批现代产业学院。

围绕我省农业产业发展需求，不断强化有组织科研，在大豆、玉米、水稻等主要农作物品种选育、栽培技术创新、农业机械化等方面取得了一系列重要成果，一批先进技术得到示范推广与应用，创造经济效益超过 200 亿元，擦亮了八一农大品牌，实现了良好的经济效益和社会效益，2024 年省属普通高校科技成果落地转化指数排名全省第一。选派省级、市级科技特派员 440 人，数量居全省省属高校前列，涌现出全国五一劳动奖章、全国巾帼建功标兵、全国优秀科技特派员、黑龙江省脱贫攻坚先进个人等先进人物。新时代呼唤新气象，新征程期待新作为。八一农大必将以党建为魂，以人才为基，以科技为翼，以服务为责，强化办学特色，赓续红色血脉，努力建设特色高水平研究应用型农业大学，为推动龙江全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献！

## 科教振兴

2025 年 6 月 26 日 星期四

本期主编：姚艳春(0451-84655776)  
执行编辑：杨任佳(0451-84655786)

### 新视野



#### 传文明之薪火 打造学子精神家园

药文化浮雕墙静静诉说着东西方文明的碰撞与交融。

“这不仅是景观，更是将中医药文化融入血脉、打造一流大学精神殿堂的举措。”郭宏伟说。学校精心构筑“龙江中医讲坛”“中医药文化讲坛”“名医讲坛”等高端平台，国内外名家讲座不断，为学子打开通往博大精深中医药世界的窗口。

“在高楼林立的今天，大学的精神殿堂更应巍然耸立。学校的文明建设，为我们搭建起这座殿堂。”黑龙江中医药大学第二临床医学院研究生杨振宇深有感触：“文明的薪火，在这里代代相传。”

### 哈尔滨工程大学 多彩活动 传承中华文化

本报讯(记者赵一诺)近日，哈尔滨工程大学第十一届中华传统文化节落幕。本届文化节以“敬中华·润红心·向未来”为主题，旨在通过系列丰富多彩的文化活动，展现中华文化的博大精深与民族团结的深厚力量。

活动期间，一场以铸牢中华民族共同体意识为主线的文艺汇演成为亮点。汇演中，各民族师生同台献艺，息兮古筝团以一曲《龙腾盛世》奏响盛世强音，飞鹭舞蹈团则通过《珊瑚颂》演绎红色经典，哈萨克族舞蹈《加尔加尔》与维吾尔族舞蹈《刀郎麦西来普》用歌舞、器乐演奏、诗朗诵等多种形式，生动诠释中华文化的多元一体与和谐共生。

文化节还设置了非遗体验区、民族服饰走秀、美食区等多个互动环节。在非遗体验区，省非遗代表性传承人张林教授团队现场指导赫哲族鱼皮技艺创作。民族服饰走秀环节，汉族、苗族、藏族等 2024 级预科生身着华服款款而来，银饰叮咚、刺绣流光，展现了中华服饰的千年风雅。美食区则汇聚了 200 余种民族特色佳肴，新疆大盘鸡、云南云腿月饼、苗族酸汤鱼等美食香气氤氲，师生在味蕾碰撞中深化了情谊。

此外，文化节还通过“北疆共荣地标行”实践研学、演讲比赛等形式，深化民族团结教育。师生们赴侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址、黑龙江省博物馆等地追溯历史，在实地研学中增强文化自信，增进文化认同。同时，以“学好概论金教材，青春托举中国梦”为主题的大学生演讲比赛，也激发了青年学子对中华民族共同体意识的深刻感悟。

值得一提的是，哈尔滨工程大学 HEU 石榴籽工作室还与中国石油大学(华东)UPC 石榴籽工作室达成共建合作，两校将携手共筑民族团结教育。此外，HEU 石榴籽工作室还与哈尔滨工业大学、东北石油大学、哈尔滨师范大学等 6 所高校少数民族学生辅导员工作室共同组建了高校少数民族学生辅导员工作室联盟，进一步推动了民族团结教育工作的深入开展。

本文图片均由黑龙江中医药大学提供

### 新思路

## 奋楫图强启新程 为国育才促发展

中共黑龙江八一农垦大学委员会

### 校园视力筛查 推进近视防控

本报讯(记者赵一诺)日前，黑龙江省眼科医院组织专业力量深入黑河小学、黑河市第三小学，面向 1100 余名在校学生开展眼健康筛查工作，推动儿童青少年近视防控工作落地见效。

在省教育厅的统筹指导下，黑龙江省儿童青少年近视防控医教协作联盟近日正式成立，黑河市教育体育局与省眼科医院作为首批签约合作单位，积极响应联盟工作部署，构建起“预防-筛查-干预-管理”的全链条防控机制。

由 5 名国家一级验光技师及 1 名主任医师组成的专业团队，配备电子视力表、电脑验光仪、眼生物测量仪等设备，严格按照规范流程检测学生裸眼视力、矫正视力、屈光度、眼轴、角膜曲率等 8 项指标，并为每名学生建立视觉健康档案。通过数据分析评估眼部发育趋势，制定个性化用眼指导方案，实现早发现、早干预，为科学管理提供专业支撑。

筛查期间，省儿童青少年近视防控专家宣讲团成员、省眼科医院主任刘海峰为师生们举办了近视防控专题讲座，以互动问答和案例解析的方式普及护眼知识，提升学生自主健康意识。同时，组织校医专项培训，系统讲解视力筛查及健康档案管理规范，强化基层视力健康管理能力。